关于《秦淮区七桥A区国际路以东、国东路以西地块土壤污染修复工程效果评估报告》主要内容的公示

项目名称：秦淮区七桥A区国际路以东、国东路以西地块土壤污染修复工程效果评估
土地使用权人：南京市土地储备中心
建设单位：南京市河西新城区国有资产经营控股（集团）有限责任公司
施工单位：北京高能时代环境技术股份有限公司。
工程监理单位：南京河西工程项目管理有限公司
环境监理单位：华设设计集团股份有限公司
效果评估单位：江苏环保产业技术研究院股份公司

秦淮区七桥A区国际路以东、国东路以西地块位于南京市秦淮区红花街道。地块北至秦淮南路，西至国际路，东至国东路（规划），南至红花路（规划），占地面积约为39231m2（58.85亩）。地块历史上主要为工业用地和居民区，工业企业生产历史主要涉及电镀、服装、印刷广告、汽修、器材设备生产、建筑材料生产、仓储、垃圾中转行业等；目前地块内工业企业和居民区现均已拆除，北部和西部有临时施工营地，其余区域为待开发荒地。根据《南京市大校场单元机场次单元控制性详细规划》（宁政复﹝2021﹞54号），本地块规划-包括二类居住用地（R2），北侧局部为公园绿地（G1），东侧局部为规划道路。
2020年9月，南京国环科技股份有限公司受南京市土地储备中心委托，对该地块开展土壤污染状况初步调查工作，编制了《秦淮区七桥A区国际路以东、国东路以西地块土壤污染状况初步调查报告》。初步调查结果显示，土壤样品中汞、镍、六价铬、苯并(b)荧蒽、苯并(a)芘和二苯并(a,h)蒽超过《土壤环境质量建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB36600-2018）中第一类用地筛选值，另外有1个堆土采样点位1,2-二氯乙烷超过第一类用地筛选值；地下水样品中污染物浓度均未超过《地下水质量标准》（GB/T14848-2017）中的Ⅳ类水质标准。
2021年2月，南京大学环境规划设计研究院集团股份公司受南京市土地储备中心委托，在前期初步调查的基础上，对地块开展土壤污染状况详细调查工作，并编制了《秦淮区七桥A区国际路以东、国东路以西地块土壤污染状况详细调查报告》（2021年10月）。根据调查报告，本地块土壤中汞、镍、六价铬、苯并(b)荧蒽、苯并(a)芘、二苯并(a,h)蒽超过第一类用地筛选值，地块内最大超标深度为9m。此外，地块北侧内部（街旁绿地区域）和外部（秦淮南路区域）存在六价铬污染连片情况。地块外北侧土壤中六价铬超过第二类用地筛选值，最大超标深度7m。详细调查期间，前期初步调查发现的1,2-二氯乙烷超标的堆土已经平整，调查单位对平整区域进行了加密布点采样，检测结果显示该区域土壤样品中未检出1,2-二氯乙烷，因此考虑原堆土样品超标是偶然因素引起的，后续不再考虑1,2-二氯乙烷。详细调查期间，地下水样品中检测指标的检出值均未超过《地下水质量标准》（GB/T 14848-2017）中的Ⅳ类水质标准限值。
2020年11月，南京大学环境规划设计研究院集团股份公司受南京市土地储备中心委托，对该地块开展土壤污染状况详细调查及土壤污染风险评估工作，并编制了《秦淮区七桥A区国际路以东、国东路以西地块土壤污染风险评估报告》（2022年3月）。根据风险评估报告，评估单位保守考虑将地块内（包括居住用地、街旁绿地和道路）及地块外北侧（规划为道路）的污染区域全部按照一类用地进行风险评估，在第一类规划用地情景下，地块红线内土壤中汞、六价铬、苯并(b)荧蒽、苯并(a)芘和二苯并(a,h)蒽的健康风险不可接受，地块北侧红线外土壤中六价铬的健康风险不可接受。由于风险评估期间，地块外北侧的秦淮南路已经建成，因此结合客观条件并经过修复和管控方案比选，风评报告明确地块内污染土壤采用水泥窑协同处置的方式修复，地块外已建成秦淮南路下方的污染土壤采用阻隔的方式进行风险管控，管控方式为已建成秦淮南路的水平阻隔，和道路南侧的垂直阻隔。
由于地块北侧外部秦淮南路责任主体为南京市南部新城开发建设（集团）有限公司，因此秦淮南路下方污染土壤的管控工程由该单位组织实施，并单独编制风险管控方案、实施阻隔工程和风险管控效果评估。2023年3月，南京市南部新城开发建设（集团）有限公司委托南京大学环境规划设计研究院集团股份公司编写了《秦淮区七桥A区国际路以东、国东路以西地块北侧秦淮南路污染土壤管控技术方案》，管控方案主要包括道路南侧与本地块间的垂直阻隔，以及硬化路面的水平阻隔。
[bookmark: _Hlk163028228]2022年4月，南京大学环境规划设计研究院集团股份公司受南京市土地储备中心委托，仅针对本地块内部的污染土壤，编制了《秦淮区七桥A区国际路以东、国东路以西地块土壤污染修复方案》（2023年10月），经对本地块污染土壤修复适用技术的分析筛选，确定采用水泥窑协同处置的修复方案。修复方案考虑了地块内的修复工程和北侧秦淮南路风险管控工程的衔接，由于秦淮南路已完成下面层沥青摊铺、路灯安装、道路人行道透水下层结构施工、综合管线预埋等工作内容，具备了开放交通条件。为避免对秦淮南路路基和人行道下管线造成破坏，该道路的垂直阻隔工程需紧贴道路南侧边界建设在本地块北侧的街旁绿地中。2024年1月，该垂直阻隔工程已经建设完成。
2023年10月至12月，北京高能时代环境技术股份有限公司对修复工程的各项内容逐项开展施工，目前已完成地块修复工程的全部修复工作。效果评估单位按照相关技术规范完成了文件审核、现场踏勘、人员访谈、效果评估监测等效果评估相关工作。
通过对修复工程过程文件的收集与审核，本项目修复施工过程资料基本齐备。依据施工单位提供的资料，施工单位已于2023年11月13日至2024年1月17日完成污染土壤的清挖和外运工作，各项措施总体按照专家评审通过的修复方案和施工组织设计方案执行，完成情况良好。
[bookmark: _GoBack]根据工程监理单位提供的成果，本项目累计完成污染土壤清挖6883.4m3（大于修复技术方案，含两次扩挖污染土方量），污染土壤全部运至密闭大棚内进行预处理，筛分破碎设备累计筛分出建筑垃圾80m3，筛分出污染土壤6803.4m3，此外本项目支护桩返浆土523.95 m3，本项目经预处理筛分出的土壤共7327.35m3，已全部运输至江苏信宁新型建材有限公司进行水泥窑协同处置。
根据环境监理单位提供的监理成果，本地块修复过程按照相关技术导则和规范要求开展工作，施工过程中对污染土壤清挖转运、废水处理和排放、基坑验收进行了全过程的环境监管，未发生二次污染情况；根据江苏信宁新型建材有限公司提供的熟料检测报告、环境空气检测报告和污染土壤消纳证明，本地块污染土壤在水泥窑协同处置过程中符合技术规范要求，处置期间水泥窑污染物排放及水泥产品均满足相应标准、质量要求。
效果评估单位对污染土壤开挖后的基坑底部和侧壁进行采样检测，对于检测结果存在超标的基坑要求施工单位进行二次开挖后再次检测，直至基坑检测结果全部合格。对地块内清挖的非污染区清洁土（表层清洁土、夹层清洁土、放坡土）进行采样检测，检测结果均达标。
修复工程主体完成后，效果评估单位对地块内的非修复区和地块周边的土壤和地下水进行采样检测，评估范围覆盖地块内的全部区域，检测结果全部达标，达到效果评估验收要求。
效果评估单位依据国家和江苏省相关技术导则，对开挖的基坑底部、侧壁、清洁土、建筑垃圾、潜在二次污染区域和非修复区域开展效果评估采样检测工作，并对全场地地下水、外排废水、地块周边土壤和地下水开展监测。检测结果采用逐个比对法进行评价，结果显示，所有样品中检测指标均低于修复目标值及对应评价标准。
综上，本修复工程资料完备，施工过程规范，各项工程措施及环保措施落实情况完备。经过整体修复后，清挖后的坑底及侧壁检测结果满足对应的修复目标值，土壤实际修复范围满足风险评估报告和修复技术方案要求，土壤修复过程中的二次污染情况得到有效控制，经修复治理后本地块可满足规划用地方式安全利用要求。

本次公示期间，公众对本项目有生态环境相关意见的，请以书面形式反馈，个人须署真实姓名，单位须加盖公章。
联系人：杨工
联系电话：025-85699117
